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Адміністративне право

ДО ПИТАННЯ ПРО ПРЕДМЕТ 
МЕДИЧНОГО ПРАВА УКРАЇНИ

Взяття Україною курсу на розбудову не-
залежної, правової, демократичної і соціаль-
ної держави обумовлює стрімкий розвиток 
суспільних відносин у переважній більшості 
сфер суспільного життя. Європейські праг-
нення України вимагають перегляду існую-
чих засад організації та здійснення публіч-
ного управління, відповідно до найвищих 
світових стандартів.

Зазначені процеси позначаються на сис-
темі права України, викликаючи її динамі-
ку, що проявляється у зміні і розвитку існу-
ючих та появі нових галузей, інститутів та 
норм національного права.

У масиві нових галузей права (аграрне, 
муніципальне, космічне, інформаційне, по-
даткове тощо), чільне місце посідає медичне 
право України. Його значущість зумовлена 
важливістю царини, якою опікується зазна-
чена галузь, до того ж його становлення су-
проводжується численними дискусіями і що 
тривають у вітчизняних наукових колах.

Серед правників та фахівців з держав-
ного управління питанням медичного 
права присвятили увагу багато дослідни-
ків: Н.Б. Болотіна, С.Б. Булеца, В.Д. Вол-

ков, В.О. Галай, З.С. Гладун, Л.М. Дешко, 
С.О. Козуліна, В.М. Пашков, Я.Ф. Радиш, 
А.М. Савицька, І.Я. Сенюта, С.Г. Стеценко, 
В.Ю. Стеценко, Т.О. Тихомирова, Я.М. Шат-
ковський та інші.

Водночас, необхідно відмітити неодноз-
начність підходів до розуміння медичного 
права, як галузі, науки, навчальної дисци-
пліни та векторів його розвитку, що обу-
мовлює актуальність теми, якій присвячено 
статтю.

Додаткової актуальності дослідженню 
проблем медичного права надає те, що су-
часний стан громадського здоров’я в Укра-
їні характеризується як кризовий, про що 
свідчать негативні тенденції в тріаді статис-
тичних показників, а саме: показниках від-
творення населення (медико-демографічні 
дані); показниках розвитку дітей, запасу 
фізичних сил у дорослого населення (по-
казники фізичного розвитку) та адаптації 
населення до умов навколишнього серед-
овища (захворюваність, інвалідність). При 
цьому чинниками цих негативних тенден-
цій в Україні є всі основні детермінанти 
здоров’я, на які вказують експерти Всесвіт-
ньої організації охорони здоров’я, а саме: 
соціально-економічне становище в країні, 
стан довкілля, якість харчування та питної 
води, зростаюче розшарування населен-
ня за рівнем доходів, наявна організація 
надання медичної допомоги тощо. На сьо-
годні українська система охорони здоров’я 
не здатна задовольнити потреби населення 
у медичній допомозі, забезпечити доступ-

Научная статья посвящена рассмотре-
нию предмета медицинского права Украины 
и определению его особенностей. Предложено 
авторское определение предмета медицинско-
го права и перечня общественных отношений, 
регулируемых нормами медицинского права.

Ключові слова: галузь права, медичне право, пред-
мет медичного права, медицина, суспільні відносини.

 ЛОГВИНЕНКО Борис Олексійович - кандидат юридичних наук, доцент кафедри 
адміністративного права та адміністративної діяльності ОВС Дніпропетровського 
державного університету внутрішніх справ 

УДК 351.77



75

Логвиненко Б.О. - До питання про предмет медичного права України

ність, якість і своєчасність надання медич-
ної допомоги та послуг з охорони здоров’я, 
забезпечити належний рівень профілактики 
захворюваності, смертності тощо [1, с.32].

Звичайно, що сталий розвиток медич-
ного права в Україні справлятиме лише 
позитивний вплив на вітчизняну систему 
охорони здоров’я та сприятиме усуненню 
різноманітних недоліків і прогалин, що до-
поки мають в ній місце.

Метою статті є розгляд предмету медич-
ного права України і визначення його осо-
бливостей.

Досягнення поставленої мети пов’язане 
із вирішенням наступних завдань: 1) визна-
чення поняття медичного права та підходів 
до його розуміння; 2) аналіз наукових пози-
цій щодо визначення предмету медичного 
права та його особливостей.

У межах першого завдання першочер-
говим є визначення галузевої належності 
норм медичного права та врегульованих 
ними суспільних відносин у сфері охорони 
здоров’я. Відповідні наукові підходи до-
кладно представлені у дослідженні Н.Б. Бо-
лотіної. Авторкою визначено та виокремле-
но чотири ключові аспекти, зокрема:

1) Відносини з приводу надання медич-
ної допомоги вважаються предметом цивіль-
но-правового регулювання. Обґрунтування: 
основою надання медичної допомоги є дого-
вір і цей договір за своєю природою є циві-
лістичним. Прихильники: В.Л. Суховерхий, 
В.А. Ойзенгіхт, А.М. Савицька, М.С. Малеїн.

2) Відносини щодо медичного обслуго-
вування є адміністративно-правовими. Об-
ґрунтування: вказані відносини входять у 
сферу адміністративного права. Прихиль-
ники: Г.І. Петров.

3) Медичне право – один із видів (під-
галузь) права соціального забезпечення. 
Обґрунтування: відсутність належного за-
конодавчого забезпечення для виокрем-
лення медичного права у самостійну галузь. 
Медичне обслуговування – своєрідна форма 
соціальних гарантій, подібно до пенсійного 
забезпечення. Прихильники: Р.І. Іванова, 
В.А. Тарасова, В.С. Андрєєв.

4) Право охорони здоров’я (лікарське, 
охороноздоровче, медичне) – комплек-
сна галузь права (законодавства). Вказана 

позиція включає два вектори. Обґрунту-
вання: а) право зводиться до системи нор-
мативних актів (норм), що регулюють орга-
нізаційні, майнові, особисті відносини, що 
виникають у зв’язку із проведенням сані-
тарно-епідеміологічних заходів і наданням 
лікувально-профілактичної допомоги гро-
мадянам; б) регулює суспільні відносини у 
сфері медичної діяльності. Представники: 
а) М.М. Малеїна; б) С.Г. Стеценко, В.Ю. Сте-
ценко, А.Б.Литовка, П.І. Литовка.

Сама Н.Б. Болотіна визначає медичне 
право як самостійну галузь права, що ста-
новить систему правових норм, котрі регу-
люють якісно своєрідні суспільні відносини, 
змістом яких є здійснюваний медичними 
працівниками за допомогою медичних за-
собів вплив на фізичне та психічне здоров’я 
людини [2, сс. 31-34].

Ми схиляємось до думки, що медичне 
право є комплексною галуззю національ-
ного права, яка тісно пов’язана насамперед 
з адміністративним правом. Пояснюючи 
власну точку зору, звернімося до професора 
Є.В. Курінного, який зазначає, що потрібно 
враховувати те високе місце, яке займає ад-
міністративне право в системі вітчизняного 
права. Слід нагадати, що адміністративне 
право – фундаментальна (основна) галузь 
публічного права. Воно займає найвище 
місце у ієрархії так званих управлінських 
галузей права. На щабель нижче від адміні-
стративного права знаходяться дві спеціаль-
ні галузі права: земельне і фінансове право, 
ще нижче положення займають комплексні 
галузі, які складають вторинні утворення у 
структурі права [3, с.29].

З.С. Гладун слушно відмічає, що медич-
не право має бути не лише спеціалізованою, 
а й комплексною галуззю права, що аж ніяк 
не суперечить принципам побудови тра-
диційних галузей права (адміністративно-
го, цивільного, трудового, кримінального 
тощо) [4, с.6].

В.Ю. Стеценко наголошує, що будучи 
комплексною галуззю, медичне право вклю-
чає в свій склад норми різних галузей права: 
кримінального, цивільного, адміністратив-
ного і ін [5, с.299].

Аналіз даних наукової дискусії показав, 
що більшість вчених вважає медичне право 
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комплексною галуззю права, що регулює 
суспільні відносини, які виникають у проце-
сі охорони здоров’я населення і здійснення 
медичної діяльності [6, с.86].

Дослідивши галузеву належність ме-
дичного права, перейдемо до висвітлення 
підходів щодо його дефініції. Тут важливо 
наголосити на розмаїтті підходів та склад-
ності розуміння медичної термінології для 
юристів, внаслідок чого визначення поняття 
медичного права є доволі неоднозначним. 
„Право охорони здоров’я”, „Медичне пра-
во”, „Охороноздоровче право”, „Лікарське 
право”, „Фармакологічне право” та інші по-
няття, що широко застосовуються вченими 
без достатньої аргументації власних поглядів 
істотно гальмують сталий розвиток галузі. 
Наріжним питанням тут ми вважаємо подо-
лання „термінологічного хаосу” та поєднан-
ня зусиль фахівців для розвитку медичного 
права в першу чергу на засадах ідеології „лю-
диноцентризму”, запропонованої для адміні-
стративного права В.Б. Авер’яновим.

Автори підручника „Медичне право 
України” визначають його як комплексну 
галузь права, що включає сукупність право-
вих норм, регулюючих суспільні відносини 
у сфері медичної діяльності [7, с.11].

О.А. Беденко-Зваридчук, вважає що ме-
дичне право – це галузь українського права, 
яка є сукупністю правових норм, що регулю-
ють суспільні відносини, пов’язані з реаліза-
цією прав громадян на здоров’я, зокрема, 
відносини між громадянином і лікувально-
профілактичною установою, між пацієнтом і 
медичним працівником у сфері надання ме-
дичної допомоги, а також їх прав, обов’язків 
та відповідальності у зв’язку з проведенням 
діагностичних, лікувальних і санітарно-гігі-
єнічних заходів [8].

В.М. Рудий розуміє „право у сфері охоро-
ни здоров’я” як сукупність (комплекс, масив) 
загальнообов’язкових формально визначе-
них правил поведінки (правових норм), що 
безпосередньо стосуються охорони здоров’я 
і пов’язані із застосуванням загального ци-
вільного, кримінального чи адміністратив-
ного права з метою забезпечення умов, не-
обхідних для охорони здоров’я [9, с.10].

А.А. Бабанін та В.І. Ясінський визнача-
ють медичне право як сукупність визначе-

них і санкціонованих державою юридичних 
норм, які регулюють правовий статус ме-
дичних і фармацевтичних працівників (їхні 
права і гарантії, обов’язки, юридичну відпо-
відальність) та правові відносини громадян 
з закладами охорони здоров’я [10, с.47].

Відмітимо, що домінуючою у наукових 
колах є позиція щодо визначення поняття 
медичного права, запропонована С.Г. Сте-
ценком, яку ми теж в цілому підтримуємо. 
Втім, тут лишається один дискусійний мо-
мент, на який буде вказано нижче по тексту.

Подібна негативна ситуація відносно ме-
дичного права спостерігається в ряді інших 
держав – колишніх учасниць Радянсько-
го Союзу. Так, російська дослідниця О.А. 
Макєєва зауважує, що питання про статус 
медичного права лишається дискусійним, 
зокрема в частині філологічної коректнос-
ті використання термінів „право охорони 
здоров’я” або „права надання медичної до-
помоги” [11, с.180]

Натомість, польські фахівці М. Мікос і 
С. Пожьджьох відмічають, що термін „Ме-
дичне право” почав набувати широко роз-
повсюдження тільки з другої половини ХХ 
століття. У міжвоєнний період у Польщі та 
світі також вживалися поняття „Лікарське 
право” та „Санітарне право”. Подальший 
розвиток і розширення розуміння здоров’я 
обумовив піднесення саме поняття медич-
ного права. Одним із перших джерел, що 
стосувалися медичного права була праця Р. 
Сават’єра Трайте „Окрес медичного права”, 
що вийшла у Парижі (Франція) 1956 року 
[12, с.76].

Загалом, досвід західних держав свідчить 
про переважне оперування поняттям „Ме-
дичне право” (Medizinrecht – нім.; Medical 
law – англ.; Prawo mеdyczne – польськ.; 
Derecho médico – іспан.) відносно інших су-
міжних категорій.

Переходячи до розгляду предмету ме-
дичного права, нагадаємо, що у теорії права 
під предметом правового регулювання при-
йнято розуміти сукупність суспільних від-
носин, урегульованих нормами права. Саме 
предмет правового регулювання вказує на 
яку сферу (коло) суспільних відносин спря-
мований вплив норм права (їх диспозицій) 
[13, c.255].
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Досліджуючи предмет медичного права, 
В.Ю. Стеценко визначає його як суспільні 
відносини, що виникають у процесі здій-
снення медичної діяльності [5, сс.297-298].

І.Я. Сенюта вважає, що до предмету 
медичного права входять всі суспільні від-
носини, що виникають у процесі надання 
медичної допомоги, яка застосовується з 
діагностичною, профілактичною, лікуваль-
ною і реабілітаційно-відновною метою з 
тим, аби забезпечити право людини на охо-
рону здоров’я [14, с.10].

Н.Б. Болотіна під предметом медичного 
права розуміє якісно своєрідний комплекс 
суспільних відносин, які виникають в ре-
зультаті безпосереднього впливу на людину 
медичними засобами. Тобто, предметом ме-
дичного права виступають суспільні відно-
сини, що виникають при наданні медичної 
допомоги. До таких належать відносини з 
приводу надання усіх видів медичної допо-
моги; відносини щодо забезпечення хворих 
лікарськими засобами, протезно-ортопедич-
ними, корегуючими засобами, слуховими 
апаратами; відносини з приводу проведен-
ня медичної експертизи, біомедичних дослі-
дів на людині. Всі інші відносини, що так чи 
інакше пов’язані з медичними, до предмета 
цього права не входять (наприклад, відно-
сини щодо промислової санітарії, санітар-
ного нагляду, медичного страхування, орга-
нізації медичних закладів, співвідношення 
компетенцій між окремими структурними 
ланками таких закладів) [15, с.117].

Л.М. Дешко вважає, що предмет медич-
ного права складають суспільні відносини, 
що виникають у процесі здійснення медич-
ної і фармацевтичної діяльності [16, с.123].

Аналіз наведених визначень свідчить 
про неоднорідність підходів щодо пред-
мету медичного права. Відносини, що ним 
врегульовуються або зводяться до надання 
медичної допомоги і права особи на охоро-
ну здоров’я, або навпаки – розширюються 
до фармацевтичної діяльності і медичного 
страхування.

Дискусійним моментом, на якому ми 
наголошували вище, є те, що предмет ме-
дичного права часто пов’язується вченими 
із здійсненням медичної діяльності. Зміст 
такої діяльності визначено Інструкцією про 

порядок надання Комітетом з питань народ-
ної і нетрадиційної медицини при Міністер-
стві охорони здоров’я України спеціального 
дозволу для провадження медичної діяль-
ності в галузі народної і нетрадиційної меди-
цини, затвердженою наказом Міністерства 
охорони здоров’я України (далі – МОЗ) № 
195 від 10.08.2000 р. „Про надання спеціаль-
ного дозволу на медичну діяльність у галузі 
народної і нетрадиційної медицини”. Так, 
пунктом 1.2.1. Інструкції, медична діяль-
ність закріплена як регламентована Осно-
вами законодавства України про охорону 
здоров’я, іншими актами законодавства з 
питань охорони здоров’я, нормативно-пра-
вовими актами МОЗ України діяльність з 
надання громадянам лікувально-профілак-
тичної допомоги [17].

Виходячи з цього, використання слово-
сполучення „медична діяльність” у дефініції 
дещо звужує предмет медичного права, а 
відтак і розуміння медичного права як га-
лузі національного права. Ми вважаємо, що 
особливостями предмету медичного права є 
те, що до нього входять суспільні відносини, 
об’єднуючим елементом яких є саме сфера 
медицини.

Пояснюючи власну думку зазначимо, 
що у тлумачному словнику української мови 
медицина визначена як система наукових 
знань і практичної діяльності, метою яких 
є зміцнення і збереження здоров’я, продо-
вження життя людей, попередження та лі-
кування захворювань людини [18, с.655].

Відтак, медициною охоплюються науко-
ві знання і медична діяльність.

Отже, намагаючись уніфікувати і спрос-
тити розуміння предмету медичного права, 
пропонується включити до нього суспільні 
відносини, що стосуються сфери медици-
ни. Також, керуючись комплексним харак-
тером медичного права, ми схиляємось до 
висновку, що у масиві відповідних суспіль-
них відносин найважливіше місце займають 
управлінські (адміністративні) відносини за 
характером, але медичні за змістом.

Сам предмет медичного права можна 
визначити як суспільні відносини, що ви-
никають у сфері медицини. До таких відно-
син запропоновано включити: 1) відносини, 
що стосуються прав і обов’язків фізичних 
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SUMMARY 
The scientific article is devoted to the subject 

of medical law of Ukraine and the definition of its 
features. The author’s definition of the subject of 
medical law and a list of public relations, governed 
by the norms of medical law are proposed.

АНОТАЦІЯ 
Наукову статтю присвячено розгляду 

предмету медичного права України та ви-
значенню його особливостей. Запропоновано 
авторське визначення предмету медичного 
права та переліку суспільних відносин, що вре-
гульовані нормами медичного права.

осіб; 2) відносини внутрішньої організації; 
3) медико-деліктні відносини; 4) відносини 
щодо медичного страхування; 5) відносини 
у сфері трансплантології, фармакології, про-
тезування і т.п.; 6) зовнішньоорганзаційні 
відносини.

Насамкінець підкреслимо, що стрімкий 
розвиток медичного права в Україні обу-
мовлює відкритість і динаміку зазначеного 
нами переліку, тобто він не є вичерпним і 
може змінюватись.
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